



海报有约

旅游特区·访谈

# 中国入世首席谈判代表、博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图: 海南要始终如一紧抓旅游做文章

■ 本报记者 赵红

不能摇摆,海南紧紧抓住旅游做篇好的大文章就成功了。

这是海南推出建设“旅游特区”后,中国入世首席谈判代表、博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图在2015年博鳌亚洲论坛年会上,通过海南日报给海南的一个建议。

他的另一个建议是,充分借力跨国公司、国际财团和民间资本,成就海南一番事业。而这也正是他当年成功运作博鳌亚洲论坛的实践经验。

## 赞赏三亚以自然资本摸底开篇

25日下午4时,博鳌亚洲论坛2015年年会展开本年度第一轮思想激荡,龙永图以直言不讳的对话为论坛开篇。他从时下热点话题切入,直击生态

保护与自然资源。他以新近出炉的三亚自然资源资产负债表为例,谈及如何摸清海南自然资源资产家底,如何以自然资本吸引投资,将其转化为GDP。

龙永图说,在过去的几十年里,我们的经济突飞猛进,但也为此付出了沉重的环境代价。如今中国经济已经到了转型发展的关键时刻,如何把青山绿水转化为巨大的经济财富而不破坏环境,不仅应该是经济学家和环保学者研究的问题,更应该成为每个中国百姓关注的问题。海南三亚先从自然资源负债入手,给绿水青山估值,摸清家底、理好思路,这是一个非常好的开端。

龙永图谈到,当我们看到许多森林被砍伐,许多河流被污染时,很多人会说,我们宁可要绿水青山,也不要金山银山,其实,青山绿水这些自然资源可以转变为经济发展的绿色GDP。因为只有一定GDP的量,我们才可能满足人类最基本的需求,才可能使我们每一个

人得到最起码的尊严。

“投资自然资本的问题,就是怎样落实习近平主席提出的‘绿水青山也是金山银山’这一号召。这不是空话,我们绿水青山需要投资,需要把它转化成金山银山。”

## 围绕旅游海南可以做篇好文章

因为博鳌亚洲论坛的关系,龙永图来海南次数多得难以计数,25日下午,他向海南日报记者透露,早在上世纪九十年代,海南省原省委书记阮崇武到海南上任后,他就来为海南献言了。

正如对中国经济发展充满感情和信心一样,龙永图对海南的未来同样看好。

“一定要思路清晰,并且保持始终,不能摇摆。”他说。“能够争取政策倾斜当然更好,但仅仅依靠政策寻求发展,事实

上已经行不通了。”他认为,海南要紧紧抓住旅游做文章,方法上可以借助大的具有影响力的跨国公司、国际财团,以及中国的民间资本,要形成一个好的投资模式,以及好的投资主体。“只要有投资就会有经济增长点。”龙永图表示。

良好的生态是海南做好旅游文章的基础和原动力,旅游业可以更好地实现保护与发展的兼容性,这在全球旅游实践中已有诸多范例。

龙永图以北京市投资清洁空气行动计划为例,政府方拿出几百亿,再撬动数千亿民间资本,形成一个新的投资模式,让投资变得可持续。

## “一带一路”切合论坛探讨大主题

“一带一路”是目前中国发展的热门话题,亦是本届博鳌亚洲论坛年会备受关注的热点。

就这一话题,龙永图表示,中国提出“一带一路”战略规划,以互联互通为主要目的,为整个亚洲发展找到了一条明确道路。

他说,事实上,博鳌亚洲论坛一直在讨论关于亚洲发展路线图问题,不断寻找合适的发展切入点。而基础设施建设,无疑是最好的切入点。“这也是为什么大家对‘一带一路’高度期待,并且得到广泛响应的原因。”

龙永图认为,“一带一路”不仅是对外开放的重大战略,更是亚洲特别是东亚发展的重大战略,根据中国近几十年发展的经验来看,中国之所以能取得飞速发展,基础设施建设走在前面是重要因素。中国的基础设施,包括机场、高速公路、高速铁路等发展,已可以与发达国家比肩。东亚发展中国家包括其他一些新兴经济体,如果想要走中

国高速发展道路,基础设施必须先行。

(本报博鳌3月26日电)



龙永图。 本报记者 张杰 摄

■ 本报记者 罗霞

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年,最近关于“一带一路”战略等方面的不少言论颇受媒体关注。为积极

参与“一带一路”建设,海南提出打造中国旅游特区,就此,郑永年今天在接受海南日报记者采访时表示,中国旅游特区的“特”应体现在两方面,海南应抓好这两大力点,取得更大的发展。

在郑永年看来,中国旅游特区的“特”,一是政策方面的“特”,“在这方面,有待中国中央政府给予海南更多的

特殊政策,有待海南用好用足各项政策。”二是海南自身特色的“特”,海南需认清自己的比较优势,找到自己的特色,从特色优势方面要发展。

郑永年认为,海南靠近东盟国家,在与东盟国家合作上拥有地理优势。同时海南正在建设国际旅游岛,不过在发展旅游业的同时,产业基础整体薄弱,“海南参与‘一带一路’要与自身的发展规划结合起来考虑。”

“海南要积极加快以旅游业为龙头的现代服务业的开放。”郑永年说,“海南很多的服务业需要开放,尤其需要向

东南亚国家开放,把他们的资源带过来,这个非常重要。”

在一些东盟国家,旅游业发展形势喜人,有些经验值得海南学习。“这更要求海南走‘请进来’的路子。”郑永年提出,“请进来”要求海南加强与东南亚国家的互联互通,在航线等方面加快建设。

提及“请进来”,郑永年认为有一大认识误区。“现在大家提起‘一带一路’,老想着出去、出去、出去,实际上‘一带一路’战略也是一个进来的过程。不要只是想着走出去,也要想着请进来。”

“在发展旅游业的同时,结合自身

的优势,海南还应积极发展一些环保产业。”郑永年说,在这方面,海南可以向新加坡等国家学习很多东西。

郑永年建议,海南应该根据自身的劳动力状况、知识结构状况、科研状况等,积极发展生物医药等高技术产业,另外可积极发展IT产业等,在发展产业的同时,保护好环境。

对于“走出去”,郑永年提出,海南“走出去”,需认清自己的比较优势在哪里,“你要走出去,得思考凭借什么出去,这个出去是不是可持续的。”

郑永年说,随着资本和产能的过

去,走出去是必然。但“一带一路”走出去的主体并不是政府,而是资本,政府只是顺水推舟。

在郑永年看来,目前实践“一带一路”,需要做的还有很多。“首先目前对‘一带一路’的定位似乎还是经济项目,而‘一带一路’应该是个全球治理、至少是区域治理的项目。”

“一带一路,发展是硬道理。”郑永年强调,在东盟国家中,很多属于发展中国家。在向一些东盟国家进行产业转移时,应该是高标准的,注重环保的。

(本报博鳌3月26日电)

# 新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年谈打造旅游特区: 重视两个“特”:特殊政策和自身特色

■ 本报记者 罗霞

在郑永年看来,中国旅游特区的“特”,一是政策方面的“特”,“在这方面,有待中国中央政府给予海南更多的

特殊政策,有待海南用好用足各项政策。”二是海南自身特色的“特”,海南需认清自己的比较优势,找到自己的特色,从特色优势方面要发展。

郑永年认为,海南靠近东盟国家,在与东盟国家合作上拥有地理优势。同时海南正在建设国际旅游岛,不过在发展旅游业的同时,产业基础整体薄弱,“海南参与‘一带一路’要与自身的发展规划结合起来考虑。”

“海南要积极加快以旅游业为龙头的现代服务业的开放。”郑永年说,“海南很多的服务业需要开放,尤其需要向

东南亚国家开放,把他们的资源带过来,这个非常重要。”

在一些东盟国家,旅游业发展形势喜人,有些经验值得海南学习。“这更要求海南走‘请进来’的路子。”郑永年提出,“请进来”要求海南加强与东南亚国家的互联互通,在航线等方面加快建设。

提及“请进来”,郑永年认为有一大认识误区。“现在大家提起‘一带一路’,老想着出去、出去、出去,实际上‘一带一路’战略也是一个进来的过程。不要只是想着走出去,也要想着请进来。”

“在发展旅游业的同时,结合自身

的优势,海南还应积极发展一些环保产业。”郑永年说,在这方面,海南可以向新加坡等国家学习很多东西。

郑永年建议,海南应该根据自身的劳动力状况、知识结构状况、科研状况等,积极发展生物医药等高技术产业,另外可积极发展IT产业等,在发展产业的同时,保护好环境。

对于“走出去”,郑永年提出,海南“走出去”,需认清自己的比较优势在哪里,“你要走出去,得思考凭借什么出去,这个出去是不是可持续的。”

郑永年说,随着资本和产能的过

去,走出去是必然。但“一带一路”走出去的主体并不是政府,而是资本,政府只是顺水推舟。

在郑永年看来,目前实践“一带一路”,需要做的还有很多。“首先目前对‘一带一路’的定位似乎还是经济项目,而‘一带一路’应该是个全球治理、至少是区域治理的项目。”

“一带一路,发展是硬道理。”郑永年强调,在东盟国家中,很多属于发展中国家。在向一些东盟国家进行产业转移时,应该是高标准的,注重环保的。

(本报博鳌3月26日电)

■ 本报记者 张谯星 侯赛

“我第一次来海南,但是带来了两

地人民近20年的友好情谊。”作为菲

律宾宿务省议员团团长,马丁内斯三世

肩负着“重任”来博鳌参会。今天下午,他

专门接受了本报记者专访。马丁内斯

表示,在“一带一路”战略中,海南和宿

务的交流与合作应该迈上新台阶。

在郑永年看来,中国旅游特区的“特”,一是政策方面的“特”,“在这方面,有待中国中央政府给予海南更多的

的省份之一,于1996年与海南省结为

友好省州。

2013年11月,“海燕”以巅峰状态

登陆菲律宾,成为全球有记录以来登

陆时风速最快的热带气旋。其猛烈风力

及引起的大规模风暴潮在菲律宾中部

造成毁灭性破坏,宿务省没能幸免。

“房倒屋塌,成千上万人丧生,人民

几近绝望。”马丁内斯说,就在当地政

府一筹莫展时,国际社会的援助从四面八

方汇聚而来,“中国朋友提供了难能可贵

的帮助,我们十分感激”。

患难见真情。马丁内斯感慨道,在这之

后,宿务省省长、各级官员及社会

各界形成了一种共识:还是老朋友靠得

住,要与各友好省州形成更紧密的伙

伴关系,开展更广泛的合作。

“就在‘海燕’登陆菲律宾之前,中国

提出了21世纪海上丝绸之路战略,

这引起了我们极大的兴趣。”马丁内斯

说,此后,宿务省就开始重塑海上丝

路情谊,谋求更多交流合作契机。

海南省和宿务省应该保持密切联系,打

造升级版的全方位合作。”海南和宿务

都应更新理念,寻找战略契合点。尤

其在旅游业发展中,两地都要互相借

鉴,取长补短,不断努力推陈出新,争

取打造海上丝绸之路的旅游明珠。

希望明年带着合作项目来

“当前,很多国家在处理外交关系时,更多的是考虑本国利益。而丝路精神更提倡换位思考,照顾彼此的利益。”

马丁内斯说,这就是21世纪海上丝绸

之路战略的独特之处,非常难得可贵,

将开创一个国际关系全新时代。

马丁内斯说:“在难得的机遇面前,

海南省和宿务省应该保持密切联系,打

造升级版的全方位合作。”海南和宿务

都应更新理念,寻找战略契合点。尤

其在旅游业发展中,两地都要互相借

鉴,取长补短,不断努力推陈出新,争

取打造海上丝绸之路的旅游明珠。

希望明年带着合作项目来

“虽然首次来海南,这里突出的生

态环境优势,已经给马丁内斯留下了深

刻印象。在他眼中,海南不仅生态资源

丰富,而且基础设施完善,既有国家层面

的支持,又有社会各界的合力,发展的势

头势不可挡。

马丁内斯先介绍了宿务省在发展

生态旅游方面做法。他自豪地说,近

年来,宿务省着力发展生态旅游业,在

最大限度保持生态的基础上,引导游客

体验潜水、冲浪等旅游项目。良好的基

础设施必不可少,但生态环境必须得到

有效保护,要在保护中开发利用。

说到这里,马丁内斯指向对面的海

湾,充满激情地说:“我发现一片很有潜

力的海!”他告诉记者,在他看来,这一片

开阔海域非常适合开展冲浪运动,而

这正是欧美高端游客非常热衷的旅游

度假方式。马丁内斯介绍,宿务省很多海

湾已经吸引了成千上万国际冲浪度

假游客,这为当地带来了不小的利益。

值得一提的是,冲浪是一项非常环保的

运动,不会对生态资源造成过大负担,值得大力推广。

采访结束时,马丁内斯笑着说,要到

博鳌小镇上走走看看,寻找灵感和合作

机会。“希望明年再来博